STADTKLOTEN

PROTOKOLL STADTRAT KLOTEN

02. Juli 2013- Beschluss 92-2013
B3.3 Gemeinderat // B3.3.4 Parlamentarische Vorstdsse generell sas

Roger Isler (FDP) und Martin Jegge (EDU); Kleine Anfrage, Eigentalstrasse Umsetzung der
Strassensanierung; Beantwortung Kleine Anfrage

Roger Isler und Martin Jegge reichten am 15. Mai 2013 folgende kleine Anfrage ein:

Sehr geehrter Herr Prasident

Die karziich durch das Komitee ,Pro Eigental* eingereichte Petition verlangt die Sanierung der
Eigentalstrasse unter Einbezug des Baus von Amphibien-Tunnels und der Realisierung des im
Richtplan eingetragenen Veloweges, sowie die ganzjahrige Benutzung fir den Durchgangs-
verkehr,

Diese Petition wurde von knapp 20'000 Personen aus der Region unterzeichnel, die als Volkes
Stimme die Umsetzung ihrer Forderungen fur die wichtige zweispurige Verbindungsachse von
Uberkommunaler, regionaler Bedeutung wiinschen.

Aufgrund des Beschlussprotokolls des Stadtrates von Kloten (62-2013 vom 7.5.2013) wird eine
Auslege Ordnung aufgezeigt und ein Beschluss gefasst, der nur zu einem kleinen Punkt die
Bediirfrisse der Bevélkerung aufnimmt.

Daher méchten wir mit folgenden Anschiussfragen zum Stadtratsbeschluss in Erfahrung bringen,
warum die Interessen der Bevilkerung nicht gebilhrend ernst genommen werden, warum alle
anderen Bedurfnisse, vor allem die der Naturschiitzer, bevorzugt bewertet und behandelt werden
und warum die Sanierung nicht fiir den bisherigen Stand umgesetzt wird:

1. Wie verbindlich bzw. rechtskriflig ist der oben erwidhnte Stadtratsbeschluss, da kein
einheitlicher Beschluss aller drei beteiligten Gemeinden zustande kam? Welche konkrelen
Auswirkungen hat dies auf die Eigentalstrasse?

2. Gemdss §10 Abs. 2 SirG (Strassengesetz) muss eine betroffene Nachbargemeinde
angehdrt werden. Wurden vor dem Beschluss des Stadtrates zur Sanierungsvariante
(Untemehmervariante) die Gemeindebehérden von Nilrensdorf und Oberembrach zu
dieser neuen Variante angehort?

3. Weshalb beschiiesst der Stadirat eine ,billige* Belagssanierung (Unternehmervariante),
dies insbesondere da durch diese Belagssanierung eine lingerfristige Belastbarkeit der
Strasse mehr als zweifelhaft erscheint?
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4. Gemdéss § 30 StrG kiénnen die Gemeinden Unterhaltsbeitrage beim Kanton beantragen.
Hat der Stadtrat zusammen mit den beiden weileren Eigentimergemeinden Staatsbeitréige
zur Sanierung der Eigentalstrasse schriftlich beantragt?

5. Weshalb bleibt vom Stadtrat gemeinsam mit den beiden Eigentiimergemeinden eine
schriftliche Forderung fir die Finanzierung und Erstellung der benétigten Amphibien-
tunnels beim Kanton (Baudireklor Markus Kégi) aus? Weshalb weigert sich der Stadtrat,
die in Gesetz und Verordnung aufgefihrten Artikel anzuwenden, welche die
Zustandigkeiten flir Schutzmassnahmen regeln (§ 211.1 PBG [Planungs- und Baugesetz]
sowie Bundesverordnung Gber den Schutz der der Amphibienlaichgebiete
[Amphibienlaichgebiste-Verordnung; AlgV: SR 451 34])?

6. Der Stadtrat bemiiht sich seit Jahren sehr sp&rich um eine langfristig befriedigende Losung
fir die Eigentaistrasse. Bereits 2006 wies das Verwaltungsgericht in seinem Entscheid auf
die nicht zu umgehende Sanierung hin, Welche Hintergedanken bewegen den Stadtrat zu
einer solchen abwartenden Taktik?

7. Der Verwaltungsgerichisentscheid VB.2005.00353 vom 4.5.2006 besagt, dass die
Eigentalstrasse fir den Schwerverkehr gedfinet bleiben muss. Hat dieser Gerichts-
entscheid heute keine GUltigkeit mehr, so dass der Stadtrat heute nach seinen eigenen
Belieben entscheiden kann?

8. Ist dem Stadtrat die grossere Verkehrsbelastung iiber das Klotener Dorfzentrum bewusst,
welche durch das Lastwagenfahrverbot auf der Eigentalstrasse sowie die ausgedehnten
Strassensperren bewirkt wird?

9. Wurde diese Mehrbelastung, welche die Dorfstrasse in Kioten und Bassersdorf (Kreisel) zu
tragen hat, in der Form einer verkehrsplanerischen Absprache mit den Behdrden von
Bassersdorf und mit den Verkehrsplanern des Kantons Ziirich abgesprochen oder ist dies
ein alieiniger Stadtratsentscheid?

10. Was gedenk! der Stadtral zu unternehmen, dass wihrend der Eigentalstrassensperrung
der Verkehr nicht wieder (iberméssig via Gerlisberg ausweicht?

PBG § 211. 1 Die zustiindige Direktion trifft die Schutzmassnahmen fiir Objekte, denen {iber
den Gemeindebann hinausgehende Bedeutung zukommt. Sie hort vorgéangig die Gemeinde
und den regionalen Planungsverband an. Sie nimmt in ihrem Zusténdigkeitsbereich die Aufsicht
(iber die Gemeinden wahr,

Die Verordnung des Bundes vom 15. Juni 2001 dber den Schutz der Amphibienlaichgebiete von
nationaler Bedeutung (Amphibienlaichgebiete-Verordnung; AlgV; SR 451,34), verweisen: Art. 8:
wDie Kantone treffen ... die zur Erreichung des Schutzziels geeigneten Schutz- und
Unterhaltsmassnahmen.”

Der Stadtrat antwortet wie folgt:

Allgemeine Hinweise zur Anfrage:

In der Anfrage wird ausgefiihrt, dass es sich bei der Eigentalstrasse um eine wichtige Verbindungsachse von
tiberkommunaler Bedeutung handle. Diese Aussage mag wohl faktisch durchaus zutreffen (so die Reaktionen
von weit entfernt wohnenden Autofahrem...), rechtlich ist diese Feststellung aber nicht richtig. Gemass § 5 des
kantonalen Strassengesetzes sind die Strassen von (ibergeordneter Bedeutung in den regionalen oder kanto-
nalen Richtplanen bezeichnet. Ist dies nicht der Fall, handelt es sich um Gemeindestrassen. Bekanntlich
wurde die Eigentalstrasse vor Jahren den drei Gemeinden Gbergeben und ist weder im regionalen noch im
kantonalen Richtplan enthalten. Es handelt sich deshalb um eine kommunale Strasse, welche grundsatzlich
keine regionale oder gar (berregionale Funktion erfiillen muss. Die Bemiihungen, die Strasse an den Kanton

zuriick zu geben scheiterten bislang.

In diesem Sachverhalt liegt ein Teil des Problems begraben. Der Kanton Ziirich spricht der Strasse im tiberge-
ordneten Verkehrsnetz keine Bedeutung zu, was sich auch im Ausbaustandard der Strasse wiederspiegelt.
Dennoch hat die Strasse faktisch liberregionale Bedeutung erlangt, was vorwiegend mit den (iberlasteten
Verkehrssituationen auf dem libergeordneten Strassennetz zusammenhangt.

Laufnummer - 2486 Protokoll Stadtrat Kloten Seite 2 von 5
Signatur - VDIR.34



Frage 1

Grundsétzlich ist fiir die Anordnung von Massnahmen auf eigenem Gemeindegebiet keine Einstimmigkeit
unter den Gemeinden erforderlich. Die Vertreter der Gemeinde Niirensdorf und der Stadt Kloten waren be-
miiht, auch die Interessen der Gemeinde Oberembrach zu berticksichtigen und eine sinnvolle und umsetzbare
Lésung zu erreichen. Leider konnte dieses Ziel nicht erreicht werden.

Frage 2

Die Arbeitsvergabe fiir die Sanierungsarbeiten wurde von allen drei Gemeinden gemeinsam in Auftrag gege-
ben und durchgefiihrt. Die Unterlagen standen allen drei Beteiligten jederzeit zur Verfiigung. Auch Oberemb-
rach hatte Zugang zu den Offerten — auch zur ,Unternehmervariante“.

Frage 3

Die Eigentalstrasse zeichnet sich durch einen sehr unterschiedlichen Aufbau aus. Aufgrund verschiedener
Probebohrungen konnte nachgewiesen werden, dass im Laufe der Jahre immer wieder verschiedene Ver-
schleissschichten tibereinander erstellt wurden, was zu ungewdhnlichen Belagsdicken von bis zu 40 cm fiihrt.

Diesen besonderen Umsténden tragt die Unternehmerofferte Rechnung, indem eine Tragschicht von 5 cm und
eine Deckschicht von 3 cm eingebracht werden soll. Diese Variante bietet wegen der besseren Versiegelung
einen besseren Schutz vor Versprédung und Rissbildung als die ebenfalls offerierte 1-schichtige Variante (nur
Tragschicht 7 cm) und eine vergleichbare Qualitét wie die 2-schichtige Variante (9 cm Trag- und 3 cm Deck-
schicht). Da die Unternehmervariante auch kostenméssig interessant ist, hat sich der Stadtrat fiir die Umset-
zung dieser Variante entschieden. Auf die Nutzung oder Belastung der Strasse (insbesondere Lastwagenfahr-
verbot) hat dieser Entscheid keinen Einfluss.

Frage 4
Fir die Sanierung von Gemeindestrassen sind beim Kanton keine Beitrage erhéitlich.

Frage 5

§ 204 Planungs- und Baugesetz (PBG) bestimmt, dass Gemeinden in ihrer Tétigkeit dafiir zu sorgen haben,
dass Schutzobjekte geschont werden. Diese sogenannte Selbstbindung gilt unabhangig der priméren Zustén-
digkeiten.

Amphibientunnel sind aus verschiedenen Griinden keine sinnvolle Ldsung. Dazu wird ergénzend auf den
ausfihrlichen Beschluss des Stadtrates vom 7. Mai 2013 (Seite 4) verwiesen.

- Amphibientunnel bendtigen auf beiden Seiten der Strasse auf einer Lange von rund je 600 m sogenannte
Leitwerke. Dabei handelt es sich um ca. 40 cm hohe Betonkonstruktionen, welche direkt an die Strasse
bzw. deren Bankett (so es denn vorhanden wére) anschliessen und die Amphibien daran hindern sollen,
vom tieferen Terrain auf das héher gelegene Strassenniveau zu gelangen. Dadurch entsteht auf beiden
Seiten der Strasse ein Graben.

- Ohne das Strassenprofil noch weiter zu verschmélern, kdnnen diese massiven Bauwerke nicht erstellt
werden, weil ansonsten (teilweise) in national geschiitzte Gebiete eingedrungen wiirde. In Gebieten, in
welchen eine Pufferzone zwischen Schutzraum und Strasse besteht, miisste Land erworben bzw. enteig-
net werden. Dieses Land gehort zu einem grossen Teil Bird Life. Sowohl die Fachstelle Naturschutz des
Kantons Ziirich als auch Bird Life haben klar signalisiert, dass eine Ausdehnung des Strassenkdrpers nicht
akzeptiert werde.

- Diese Leitwerke wiirden fiir die Verkehrsteilnehmer, insbesondere Fahrradfahrer, zu tédlichen Fallen fiih-
ren.

- Die Kosten fiir solche Amphibientunnels sind sehr hoch. Die Kostentréger sind nicht bestimmt. Der Kanton
geht davon aus, dass die Kosten der ,Zustandsstérer”, sprich der Eigentiimer der Strasse, tragen miisste.
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- Die teuren, einschneidenden Massnahmen Iosen den Interessenkonflikt zwischen Verkehr und Naturschutz
nur in einem geringen Ausmass. Fiir viele Tierarten stellen die Betonkonstruktionen eine zusatzliche Hiirde
dar. Aus diesem Grund sind sich (bis auf den Naturschutzverein Niirensdorf/Bassersdorf) die Naturschutz-
vertreter und die kantonale Fachstelle einig, dass Amphibientunnels keine zielfiihrende Losung darstellen.

- Weiter ist zu beachten, dass mit der Erstellung von Amphibientunnels definitiv die Grenze zur Einreichung
eines Baugesuchs Uberschritten wiirde. Dies bedeutet, dass die zusténdige kantonale Stelle (das Amt fiir
Landschaft und Natur, ALN) diesen Massnahmen zustimmen misste. Wie bereits ausgefiihrt, kommt die
kantonale Fachstelle Naturschutz aber zum Schiuss, dass Amphibientunnel keine sinnvolle Lésung dar-
stellen und deshalb nicht bewilligungsfahig sind.

Diese Ausfiihrungen lassen erahnen, dass Amphibientunnel nicht innert niitzlicher Frist umsetzbar gewe-
sen waren, was dem Ziel des Stadtrates, die Eigentalstrasse (mit beschrénkenden Massnahmen) rasch
mdglichst wieder zu &6ffnen, widersprochen hétte.

Frage 6

Die Diskussionen um die Eigentalstrasse laufen schon seit mehr als zehn Jahren. Seit zwei Jahren ist die
Stadt Kloten mit Vertretern des Amtes fiir Verkehr (AfV), Niirensdorf und Oberembrach in einer Arbeitsgruppe
zur Losung der Konflikte zwischen motorisiertem Individualverkehr, Lastwagenverkehr, Langsamverkehr und
Naturschutz zusammen gekommen. Der Schlussbericht dieser Gespréche wurde von Regierungsrat Emst
Stocker auf Friihjahr 2013 angekiindigt. Leider ist der Bericht bis heute nicht verdffentlicht worden.

Der Bericht umfasst (zumindest aus Sicht Oberembrach) brisante Lésungsvorschldge mit einer Umleitung des
Individualverkehrs (iber Madlikon/Stiirzikon. Die Verfolgung dieser von kantonaler Seite eingebrachten Vari-
ante wirrde eine vollsténdige Verkehrsregime&nderung im Eigental bewirken, welche eine Sanierung unter
dem Aspekt des nachhaltigen Finanzmitteleinsatzes nicht hatte rechtfertigen kénnen. Die Sanierungskosten
der Eigentalstrasse wurden aus diesem Grund in den letzten Jahren immer wieder im Finanzplan gefiihrt, auf-
grund der Arbeiten und Ankiindigungen des Kantons aber immer wieder verschoben.

Frage 7

Der Verwaltungsgerichtsentscheid ist dem Stadtrat bekannt. Das damalige Lastwagenfahrverbot wurde mit der
Begriindung zuriick gewiesen, dass mit einer beschrankten Nutzung die Sanierungspflicht der Gemeinden
nicht umgangen werden kdnne. Der heutige Sachverhalt liegt anders als 2006, weshalb dieser Entscheid nicht
1:1 ibernommen werden kann.

Frage 8

Die Verkehrsbelastung in der Stadt Kloten wird durch vielerlei Sachverhalte beeinflusst. So fiihren weit ent-
fernte Ereignisse, wie z.B. ein Stau oder Unfall am Briittisellerkreuz, sofort zu Ausweichverkehr zwischen
Stauereignis und Zielort. Die im Vergleich zu den Hauptachsen relativ geringen Verkehrsmengen auf der Ei-
gentalstrasse fiihren deshalb nicht zu einer wesentlichen Verschiebung des Verkehrsaufkommens in Kioten.
Dies bestatigen auch die Verkehrsbetriebe Glattal, welche die Verlustzeiten der Buskurse regelmassig iiber-
wachen und auswerten. Nach diesen Auswertungen ist keine wesentliche Verschiebung der Belastungen zu
beobachten.

Frage 9

Die zu erwartende Verkehrsbelastung wurde mit den zustandigen Stellen des AfV besprochen. Aufgrund der
hohen Verkehrsfrequenzen auf den (bergeordneten Strassen kam das AfV zum Schluss, dass die im Ver-
gleich geringen Frequenzen auf der Eigentalstrasse vom iibergeordneten Netz aufgenommen werden kdnnen.
Diese Einschétzung hat sich bewahrheitet. Zu beachten ist, dass die umzuleitenden Frequenzen der Eigen-
talstrasse alleine schon durch den jéhrlichen Verkehrszuwachs (ibertroffen werden. Der Verkehrszuwachs wird
insbesondere durch das Wachstum der umliegenden Gemeinden und Stéidte sowie der Arbeitsplangebiete
verursacht.
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Frage 10
Die Birchwilerstrasse ist aus diesem Grund gesperrt. Die Sperrung hat sich bewahrt. Ein Grossteil der Gerlis-
berger/innen wiinschen sich deshalb sogar eine definitive Sperrung.

Mitteilungen an:

»  Roger Isler, Postfach 458, 8302 Kloten

= Martin Jegge, Sonnhaldenstrasse 27, 8302 Kloten
*  Gemeinderatsprasident

»  Gemeinderat

»  Petra Wicht, Ratssekretarin

= BLL+S

Fur Ruickfragen ist zusténdig: Marc Osterwalder, Bereichsleiter Lebensraum + Sicherheit, Tel. 044/815 12 33,
marc.osterwalder@kloten.ch

/,-STAETRA’I') KLOTEN

René Huber
Prasident

Osterwalder
altungsdirektor-Stv.

Versandt: -4 Juli 2013
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